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ПОПЕРЕДЖЕННЯ ДИСКАЛЬКУЛІЇ У ДІТЕЙ ПЕРШОГО 

КЛАСУ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

 

Становлення всебічно розвиненої особистості обумовлює необхід-

ність ознайомлення дітей з елементами математичних обчислень вже в 

дошкільному віці, що має велике значення для цілісного, в тому чис- 

лі когнітивного, розвитку майбутнього школяра. Відомо, що засво- 

єння системи математичних уявлень надає якісний вплив на весь  

хід психічного розвитку дітей, адже має складну психофізіологічну і 

психологічну структуру, забезпечується спільною роботою різних 

аналізаторів. Так формування і розвиток функцій рахунку тісно пов’я- 

зане з мовленням, яке, включаючись в його структуру, виступає, з 

одного боку, як засіб вираження цієї складної системи знання, а з 

іншого – як організатор діяльності рахунку. 

Труднощі в опануванні математичними уміннями та навичками на 

початковому рівні навчання в школі спостерігаються як у дітей з 

типовим розвитком, так і у дітей з різними дисфункціями. 

Специфічні особливості розвитку когнітивної та мовленнєвої сфери 

у дітей з тяжкими порушеннями мовлення обумовлюють специфіку 

формування у них математичних умінь та навичок, адже вимагають 

злагодженої роботи комплексу мовленнєвих, інтелектуальних і сен- 

сорно-перцептивних функцій. Серед порушень в опануванні математи-

чними уміннями та навичками виділяють дискалькулію як специфічне 

порушення лічильної діяльності, що виявляється в стійких помилках, 

обумовлених недостатньою сформованістю, з одного боку, процесів 

прийому і переробки сенсомоторної інформації і, з іншого, «математи-

чного мовлення», що приводить до зниження рівня культури пізнання 
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математики. Це дисфункція нейронних з’єднань, що обробляють 

числові дані, яка ускладнює роботу областей мозку, що відповідають за 

доступ і обробку цифрової інформації [1, с. 299]. 

У дітей з тяжкими порушеннями мовлення спостерігаються труд-

нощі у засвоєні математичного мовлення, встановленні причино-

наслідкових зав’язків, в утриманні в пам’яті певного алгоритму дій. 

Питаннями, що дають змогу дослідити головні передумови формування 

математичних умінь в окресленої категорії дітей, виявити особливо- 

сті засвоєння дітьми математичних знань, займалися: Н. Гаврилова, 

А. Германовська, Р. Лалаєва, О. Мастюкова, Є. Соботович, В. Тарасун, 

Gavin R Price, Daniel Ansari, Qian Chen, Jiaxin Cui. 

Так, В. Тарасун визначила рівні засвоєння математичних знань, 

умінь та навичок у дітей із порушеннями мовлення, здійснила узагаль- 

нення та систематизувала причини труднощів в опануванні ними [4]. 

Л. Вeнгер, M. Вєргілeс, Р. Грановська висвітили уявлення про 

симультанність, як онтогенетичне вторинне утворення, що є результа-

том переходу від розгорнутих (сукцесивних) до більш скорочених, 

згорнутих форм психічної діяльності [3]. 

Вчені Dazhi Cheng, Qing Xiao, Qian Chen, Jiaxin Cui, Xinlin Zhou 

визначили одним із чинників виникнення дискалькулії та дислексії у 

дітей – порушення зорового гнозису [5]. 

Важливо зазначити, що на думку А. Германовської, А. Корнеєва, 

С. Мухіної дискалькулія може призводити до шкільної дезадаптації та 

неуспішності [2, с. 6–8]. А, отже, необхідним виступає компенсація 

математичних умінь та навичок у дітей із тяжкими порушеннями 

мовлення. 

Теоретичний аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогіч- 

ної літератури з питання дослідження сформованості математичних  

умінь дає підстави говорити, що тільки міждисциплінарний підхід,  

що враховує досягнення нейропсихологічного, психолінгівнистич- 

ного, нейролінгвістичного досліджень, дає змогу досягнути повноцін-

ної діагностики та ефективного їх формування. 

Вважаємо доцільним дослідити компоненти, що утворюють перед-

умови для успішного розвитку математичних умінь та навичок: зоро- 

вий гнозис, просторове сприймання, особливості пальцевого гнозопра-

ксису, особливості слухомовленнєвої пам’яті, сприймання та відтво-

рення ритму, розвиток математичного мовлення. 

Для цього було проведено емпіричне дослідження, яке полягало у 

визначені рівня сформованості математичних умінь у дітей першого 

класу з тяжкими порушеннями мовлення та з типовим мовленнєвим 

розвитком. Також його метою було виявлення симптомів дискалькулії 

у дітей із тяжкими порушеннями мовлення. 
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Дослідження було проведено із використанням адаптованої методи-

ки В. Тарасун та Л. Лалаєвої. Вона складалась із десяти блоків. Кожен 

блок включав завдання різного типу складності, що у свою чергу 

відповідало певному рівню засвоєння знань, умінь та навичок. Завдання 

були спрямовані на вивчення таких аспектів: кількісне відношення 

чисел, встановлення відповідності числа до його сусідів, називання 

чисел, математичний словник, уявлення про графічний образ цифри, 

елементарні арифметичні дії, характер мисленнєвих операцій. 

Дослідження проводилось на базі спеціалізованої школи І-ІІ ст. 

№ 12 та ліцею №303 суспільно-природничого профілю міста Києва, 

протягом лютого 2020 року. Вибірку становили дві групи: діти першого 

класу з тяжкими порушеннями мовлення (15 дітей) та з типовим мов- 

леннєвим розвитком (15 дітей). 

Проведення емпіричного дослідження дозволило визначити наступ-

ні показники сформованості математичних умінь та навичок (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Стан сформованості рівня математичних умінь 

та навичок у дітей першого класу 

Рівні сформованості 

Діти зі тяжкими 

порушеннями 

мовлення 

Діти із типовим 

мовленнєвим 

розвитком 

Високий 0% 73,33% 

Середній 60% 26,66% 

Низький 40% 0% 

 

Узагальнюючи результати проведеного дослідження варто відзна-

чити, що у більшості дітей з тяжкими порушеннями мовлення спос- 

терігаються середній (60%) та низький (40%) рівень сформованості 

математичних умінь та навичок й відсутній високий, що може 

призводити до зниження навчальної діяльності. Труднощі у дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення виникали при визначенні правильно-

сті вирішення математичних задач на знаходження суми та залишку, а 

також у відтворенні ритмічного малюнку. Це може говорити про 

порушення саме симультанного аналізу та синтезу. Також, діти 

зазнавали труднощів при розрізненні геометричних фігур, визначенні 

місця цифри в числовому ряді, при вирішенні математичних виразів та 

при називанні компонентів математичних дій. Це може свідчити про 

порушення сукцесивного аналізу та синтезу. Виникали також труднощі 

в завданні на розташування числового ряду в порядку зростання й 

визначення картки з числами, які відсутні, а також в завданні де замість 

крапок необхідно записати числа або геометричні фігури так, щоб 

нерівності та рівності вважалися правильними. Це в свою чергу може 
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говорити про порушення взаємозв’язку між сукцесивними та симуль-

танними процесами. 

З вище сказаного можна зробити висновок, що у дітей з ТПМ вини-

кають значні труднощі на всіх етапах виконання математичних 

операцій, що, в свою чергу, свідчить про наявність симптомів дискаль- 

кулії. Для них характерні порушення психічних функцій: симультанно-

го аналізу та синтезу, що забезпечує опанування поняття числа, та його 

структури; сукцесивного аналізу та синтезу, що є основою для опану- 

вання порядкового рахунку; порушення зорово-просторових функ- 

цій, лексико-граматичної сторони мовлення, та труднощі в опануванні 

математичним мовленням. Виходячи з цього, можна зробити висновок 

про необхідність оптимізації та інтенсифікації підходів у попередженні 

труднощів у опануванні математичними уміннями та навичками. 

Одним із напрямів роботи Нової української школи Міністерство 

освіти та науки України визначає адаптацію освітнього середовища та 

удосконалення методичних посібників відповідно до потреб кожної 

дитини. Особливого значення це питання набуває щодо дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення як напередодні вступу до школи на ранніх 

етапах перебування дитини у школі. Отже, перспективним напрямком 

дослідження є пошук нових шляхів у профілактиці та подоланні симп- 

томів дискалькулії у дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 
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